

习近平同印度总统穆尔穆就中印建交75周年互致贺电

李强同印度总理莫迪互致贺电

新华社北京4月1日电 4月1 日,国家主席习近平同印度总统穆 尔穆互致贺电,庆祝两国建交75周

习近平指出,中国和印度同为 文明古国、发展中大国、"全球南方" 重要成员,都处在各自现代化建设 的关键时期。中印关系发展历程表

明,做相互成就的伙伴、实现"龙象 共舞"是双方的正确选择,完全符合 两国和两国人民根本利益。双方应 坚持从战略高度和长远角度看待和 处理中印关系,共谋相邻大国和平 共处、互信互利、共同发展的相处之 道,共同推进世界多极化和国际关

习近平强调,我愿同总统女士 一道努力,以两国建交75周年为契 机,增进双方战略互信,加强各领域 交流合作,深化在重大国际事务中 的沟通和协调,共同维护好中印边 境地区和平安宁,推动中印关系沿 着健康稳定轨道向前发展,为促进 世界和平繁荣作出贡献。

穆尔穆表示,印度和中国是两 个相邻大国,拥有全球三分之一的 人口。稳定、可预期和友好的双边 关系将给两国和世界带来福祉。让 我们以印中建交75周年为契机,共 同推动印中关系健康稳定发展。

同日,国务院总理李强同印度 总理莫迪互致贺电。李强表示,中

方愿同印方一道努力,以两国建交 75周年为契机,不断增进战略互 信,推进各领域交流合作,妥善处理 边界问题,推动两国关系沿着健康 稳定轨道向前发展,为两国人民带 来更多福祉。

莫迪表示,印度和中国是两大 文明古国,在塑造人类历史进程中

发挥了重要作用,当前则肩负着促进 和平与发展的重任。印中关系的发展 不仅有利于世界繁荣稳定,也有助于 实现世界多极化。印中建交75周年 将引领两国关系进入健康稳定发展的

第34个全国税收宣传月正式启动

新华社北京4月1日电(记 刘开雄 王雨萧)4月1日, 以"税收·法治·公平"为主题的第 34个全国税收宣传月活动拉开

在国家税务总局当日举行的 新闻发布会上,国家税务总局副 局长王道树介绍,本次宣传月旨 在通过一个月的集中税收普法宣 传,积极引导各类经营主体尊法学 法守法用法,强化依法诚信自觉纳 税观念,增强合规经营和风险防范 意识,既促进税务部门严格规范公 正文明执法,又为纳税人着力营造 法治公平的税收环境。

记者从新闻发布会上了解到, 本次宣传月不仅有"诚信纳税 法治 同行"税收普法、面向重点群体分类

开展"引导合规经营"系列宣传活 动,还有合规经营、诚信纳税正面典 型宣传和涉税违法案件曝光及以案

同时,本次宣传月还会推介高 效便捷办税缴费措施。围绕"高效 办成一件事"和"便民办税春风行 动"、助力小微经营主体发展"春雨 润苗"专项行动等,进一步向社会推 介各项高效便捷办税缴费措施,更 好支持各类经营主体合规经营、健

我国开展税收宣传月始于 1992年。这一活动已成为纳税人 缴费人自觉接受税法教育的重要课 堂,也是社会各界主动了解税收、积 极支持税收的重要载体。

辽宁今年实施黑土地保护性耕作面积1370万亩

新华社沈阳4月1日电(记 者 武江民 邹明仲)记者日前 从辽宁省农业农村厅了解到,今 年辽宁省实施黑土地保护性耕作 面积1370万亩,鼓励各地在计划 任务面积基础上增加实施面积, 加大示范推广力度。

保护性耕作是指以农作物秸秆 覆盖还田、兔(少)耕播种为主要内 容的现代耕作技术,是黑土地可持 续利用的重要举措之一。《辽宁省 2025年黑土地保护性耕作实施方 案》指出,今年辽宁计划建设保护性 耕作整体推进县18个、高标准保护

性耕作县级应用基地57个、乡级应 用基地158个,在全省适宜区域稳 步有序扩大保护性耕作实施面积。

为调动实施主体积极性,辽宁 对实施保护性耕作的经营主体给予 差异化补助,最高补助每亩90元。 中央财政资金支持高标准应用基地

建设补助标准为200元/亩,每个县、 乡、村级基地按比例配套补助资金。

2024年,辽宁省完成黑土地保 护工程1000万亩,新建改造大中型 灌区27个。今年,辽宁省还计划新 建和改造提升高标准农田476万亩, 持续不断提升粮食综合生产能力。



故宫慈宁宫花园内海棠盛开 (4月1日摄,手机照片)。 春日故宫,海棠、丁香、玉兰、 梨花等竞相开放,繁花似锦,构成 一幅幅美丽春日画卷。 新华社发



3月全球人工智能领域新看点

3月,人工智能(AI)领域持 续风起云涌,大模型竞争加剧,行 业应用向纵深发展,在医学、具身 智能领域的应用和发展尤为引人 注目,同时全球监管框架继续完 善。AI的车轮无疑将继续滚滚 向前,推动产业升级,但如何平衡 技术创新与伦理合规,依然是学 界和决策者需深度思考的问题。

AI推理时代即将到来?

今年年初,中国 AI 公司 DeepSeek 模型的横空出世在 AI 领域掀起巨浪,R1模型因其高效 推理能力和低成本训练受到全球 关注,也对英伟达等芯片企业形 成了前所未有的冲击。

英伟达公司年度开发者大会 于3月17日至21日在美国加利 福尼亚州圣何塞召开。公司首席 执行官黄仁勋在主题演讲中说, 随着AI行业在模型训练上的整 体需求放缓,再加上DeepSeek在 模型推理上所作的创新,AI推理 时代即将到来,当前AI正从"生 成式AI"迈向"代理式AI"时代。

相比于生成式AI主要以语言 大模型与聊天机器人的形式呈现、 聚焦生成文本和图像内容等,代理 式AI更进一步,能理解任务、进行 复杂推理、制定计划并自主执行多 步骤操作,业内热议的智能体即为

相关应用。由于代理式AI解决复杂 问题、分解任务每一步的逻辑思考过 程都需要用到模型推理,因此推理将 成为AI新阶段的核心动力。

3月25日,美国谷歌公司发布了号 称最强推理模型的双子座 2.5 Pro。 据介绍,它是谷歌旗下最先进的复杂 任务模型,展示了强大的推理和代码 能力,并拥有双子座系列此前各模型 所具有的全部功能。

同一天, OpenAI 也正式推出了 基于GPT-40模型的原生图像生成 功能,能够直接从文本提示生成图 像,同时支持多轮迭代优化图像时 保持角色形象一致。

作为AI 领域的新兴竞争者, DeepSeek3月也推出了其最新的 DeepSeek V3-0324模型。据介绍, 本次更新旨在增强推理和编码能 力,使AI更稳健地处理复杂任务, 为用户提供更高效的解决方案。

AI应用与产业落地加速

除了技术突破以外,以Deep-Seek 为代表的 AI 技术革新浪潮在 多个领域广泛应用,推动了产业升 级。

"AI技术井喷的浪潮下,2025 年会是AI应用大规模落地的元 年。"创新工场董事长兼零一万物首 席执行官李开复3月底在北京举行 的2025中关村论坛年会上说。

得益于AI大模型的不断发展, 具身智能也在今年进入了迅猛发展 期。具身智能是一种将AI融入机 器人等物理实体的AI技术,目的是 使其具备从环境中感知和学习并与 环境进行动态交互的能力。这一概 念使智能技术从数字世界进入现实 场景,推动机器人、自动驾驶、人机 交互等前沿技术发展。

3月10日,斯坦福大学李飞飞 团队公布了具身智能领域最新研究 成果——行为机器人套件框架,并 公布了搭载该框架的保姆型人形机 器人实操画面。视频中,具备双臂、 轮式底盘以及灵活躯干的机器人能 完成倒垃圾、刷马桶、整理衣物等多 样化家务任务。据介绍,团队通过 两大核心创新解决了硬件和学习难 题,即用于数据收集的高效全身遥 操作界面和用于学习全身视觉运动 策略的创新算法。

医疗也是新一轮 AI 浪潮中的 核心应用场景之一。3月20日,国 家儿童医学中心、首都医科大学附 属北京儿童医院正式发布"福棠·百 川"儿科医学大模型,同时发布 AI 儿科医生基层版和专家版。据介 绍,未来北京儿童医院将积极推进 "AI儿科医生"的应用,助力基层儿 科服务能力的提升。

推广AI还需加固"安全护栏"

当AI重塑世界,如何应对随之 而来的机遇与挑战,平衡应用与治 理,一直是学界和决策者热烈讨论 的问题。3月底举行的博鳌亚洲论 坛多场人工智能相关活动上,多位 与会嘉宾表示,随着AI能力越来越 强,AI被滥用等风险会增加,在推 广应用中要加固"安全护栏"。AI 治理是一个全球性的复杂问题,需 要达成世界共识,推动各领域相互

清华大学公共管理学院院长朱 旭峰在论坛上表示,上月的巴黎人 工智能行动峰会上,多个国家和国 际组织签署了一份具有里程碑意义 的声明。而美国和英国未签署该声 明,暴露出西方国家在AI全球治理 体系构建上的深层分歧。

3月28日,联合国裁军研究所 在瑞士日内瓦举办了"全球人工智 能安全与伦理"国际研讨会。中国 裁军大使沈健在阐述中方对人工智 能全球治理的看法及政策主张时 说,主要大国在人工智能领域互信 缺失,个别大国泛化国家安全概念, 量身定制芯片出口管制政策措施, 打击所谓战略竞争对手的人工智能 产业发展。如果国际社会放任这一 趋势发展,将严重阻碍加强人工智 能全球治理、应对人工智能安全挑 战的努力。

新华社北京4月1日电

外交部:

欢迎更多外国朋友走进春天里的中国

新华社北京4月1日电(记 者 朱超 刘杨)就近来有海外网 红博主来华直播,展现真实中国,外 交部发言人郭嘉昆1日表示,中方 将进一步扩容免签"朋友圈",欢迎 更多外国朋友走进春天里的中国。

当日例行记者会上,有记者问: 最近,不少外国朋友来华旅游,其中 不乏海外社交媒体上的"顶流"网红 博主。他们通过文字、镜头展示自 己眼中的中国。许多外国网友直 言,看到了一个不一样的中国。请 问发言人是否注意到有关报道,你

"这段时间,中国官方外交活动 日益频密,民间交往也持续火热、异 彩纷呈。"郭嘉昆说,海外博主们通 过一镜到底的直播,全景展现一个 没有"剪辑"和"滤镜"的真实中国, 再次掀起全网"中国热"。这表明中 外人文交流有着深厚民意基础,是 剪不断、隔不开的。

他说,从线上"云游中国"到线 下"打卡中国",越来越多的外国朋 友选择中国来一场说走就走的旅 行。单以北京为例,从去年12月17 日以来,北京口岸出入境外国人达 130多万人次,其中享受各类免签 政策的外国人达31万多,较政策发 布前同比增长150%。"我们将进一 步扩容免签'朋友圈',出台更多促 进中外人员往来的便利化措施,欢 迎更多外国朋友走进春天里的中 国。"

教育部门多措并举推进健康学校建设

新华社北京4月1日电(记 者 王鹏)篮球、排球、羽毛球、游 泳……课后时间,上海市市东实验 学校热闹非凡,操场上、体育馆里随 处可见孩子们挥汗如雨的身影。

这是教育系统高度重视儿童青 少年健康工作的缩影。记者近日了 解到,一段时间以来,教育部和各 级各类学校认真贯彻落实健康第一 的教育理念,引导学生树立健康观 念, 有效推动健康学校建设走深走

据悉,近年来,教育部等部门先 后印发综合防控儿童青少年近视实 施方案、儿童青少年近视防控光明 行动工作方案(2021-2025年),会 同相关部门建立全国综合防控儿童 青少年近视工作联席会议机制,出 台一系列儿童青少年近视防控标

在肥胖防控方面,教育部与国 家卫生健康委等部门联合印发儿童 青少年肥胖防控实施方案、"体重管 理年"活动实施方案。实施学生体 质强健计划,保障中小学生每天综 合体育活动时间不低于2小时。落 实学校食品安全与营养健康管理规 定,推动学校配备营养指导人员,保 障食品营养健康。

各地也出台多种务实举措,推 动儿童青少年健康工作持续深化。 在北京,进一步加强新时代中

小学体育工作的若干措施近日发 布,提出打造"能出汗的体育课"、大 力开展学生"班级赛"等八条举措, 让校园体育充分促进学生身心健康

在湖南,不少地区和学校探索 将文体活动向社会开放,鼓励校家 社协同参与。例如,湘西土家族苗 族自治州溶江小学与游泳俱乐部合 作,邀请俱乐部游泳教练担任兼职 体育教师,给孩子们上游泳课。

在四川,电子科技大学附属实 验小学全面普及学生体育技能"1+ 1+N燎原行动",帮助学生掌握一种 跳绳技能、一个球类技能或其他特 色体育技能。 深圳市教育局日前发布的数据

示,自2024年1月1日该市义务 教育阶段"每天一节体育课"政策实 施以来,深圳市中小学生国家学生 体质健康测试优良率提高超过6%, 近视率下降超1%。

下一步,教育部将继续深入推 进健康学校建设,将儿童青少年肥 胖防控、近视防控、脊柱侧弯防控、 心理健康等作为健康学校建设的重 要指标,针对重点人群分类指导,开 展科学健身等体重管理技术指导和 健康咨询活动,提高体重管理的科 学化、专业化和精准化水平,优化学 校健康环境。

中国救援队伍在缅持续开展救援行动

已救出8名幸存者

新华社缅甸曼德勒4月1日电 (记者 张东强 马卓言)中国救援 队伍在缅甸受灾严重的曼德勒市持 续开展救援工作。截至当地时间4 月1日8时,共搜救出8名幸存者。 其中,中国救援队搜救出4名幸存 者,中国云南救援医疗队搜救出1名 幸存者,社会应急力量搜救出7名幸 存者(含配合国家队搜救出4人)。

3月31日,中国香港特区救援 队、中国国际救援队先后来到中国 救援队营地会合,中国救援队队长 赵明向他们介绍同营驻扎区域、搜 救工作进展、可能存在被困人员的 房屋建筑分布、营地基础设施保障 等情况。为统筹协调中国救援队伍 在缅甸曼德勒省开展救援工作,强 化各救援队伍之间的协同配合,应 急管理部牵头建立中国救援队伍在 缅救援工作机制,明确联席会议、信 息共享、协同救援、营地联勤联保等 制度,确保救援工作质效。

当前,灾区天气炎热,白天最高 气温40摄氏度以上,作业场地蚊虫 较多。为确保救援行动效果和安 全,中国救援队伍严格执行队员梯 次轮换作业制度,严格落实归队人 员、装备洗消措施,定时对营地内部 及周边进行消杀,确保卫生防疫安

据悉,中国救援队工程抗震专 家已完成中国驻曼德勒总领馆四栋 办公楼受损情况安全评估,并针对 性提出应急处置措施建议。